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VERBALE N°143/XIX SESS.  

 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno 23 del mese di agosto, alle ore 9.30 presso la 
sede dei singoli Consiglieri, previa convocazione in data 19.8.2022 prot. 8185 del 
Presidente ing. Armando Zambrano, si è riunito in seduta ordinaria, in modalità 

videoconferenza per discutere e deliberare sul seguente: 
 
 

 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1) Approvazione verbale seduta precedente 

2) Parere ex art.6 comma 2 regolamento approvato il 28/3/2022  
3) Varie ed eventuali 

 
 

Sono presenti i Consiglieri: 

             
Ing. Armando Zambrano  Presidente   
Ing. Gianni Massa   Vice Presidente Vicario  

Ing. Giovanni Cardinale   Vice Presidente  
Ing. Angelo Valsecchi    Consigliere Segretario  

Ing. Michele Lapenna   Consigliere Tesoriere  
Ing. Stefano Calzolari   Consigliere 
Ing. Gaetano Fede   Consigliere  

Ing. Ania Lopez    Consigliere 
Ing. Massimo Mariani   Consigliere  

Ing. Felice Monaco   Consigliere 
Ing. Roberto Orvieto   Consigliere  
Ing. Domenico Perrini   Consigliere  

Ing. Luca Scappini   Consigliere 

Ing. Raffaele Solustri   Consigliere 

Ing. Remo Vaudano   Consigliere 

 
 

 
 
 

 
 
1) Approvazione verbale seduta precedente 

 
Il Consiglio approva il verbale della scorsa seduta del 20 luglio 2022. 
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2) Parere ex art.6 comma 2 regolamento approvato il 28/3/2022  

 
 

Il Consiglio Nazionale degli Ingegneri, 
 

- Vista la nota del 16/8/2022 n.0168663.U del Ministero della Giustizia, 

Dipartimento degli Affari di Giustizia, Direzione Generale degli Affari Interni, 
Ordini Professionali ed Albi; 
 

- Premesso che l’art. 6, comma 2 del Regolamento recante le procedure di 
elezione per la tutela del genere meno rappresentato e per la votazione 
telematica dei consigli territoriali e nazionale dell’Ordine degli ingegneri, 
approvato con decreto ministeriale del 28/3/2022, prevede l’indizione 
dell’elezione del Consiglio Nazionale successivamente alle elezioni dei 

Consigli territoriali scaduti e da rinnovarsi alla data di approvazione del 
regolamento. 

 
Preso atto che: 

 

- il Consiglio Nazionale, in applicazione del comma 1 dell’art. 6 del predetto 
Regolamento, ha indetto le elezioni dei Consigli territoriali in data 15 giugno 

2022;  
 
- alla data odierna tutti i Consigli territoriali dell’Ordine degli ingegneri hanno 

completato le operazioni elettorali, ivi incluso il Consiglio in scadenza 
successivamente all’approvazione del Regolamento; 
 

- nel mese di luglio ultimo scorso, si è provveduto, altresì, all’insediamento 
dei nuovi Consigli e all’elezione delle cariche istituzionali; 

 
- alla scadenza dei termini di legge non risultano pervenuti reclami avverso 
le operazioni elettorali; 

 
- i consiglieri e le cariche istituzionali sono stati ampiamente rinnovati, per 
circa l’84%; 

 

- Rilevato che, nelle precedenti occasioni di rinnovo del Consiglio Nazionale 

degli Ingegneri, anche  nei casi di altri Consigli Nazionali, il Ministero 
vigilante ha stabilito un lasso di tempo di 60 giorni tra la data di indizione e 
quella di svolgimento delle operazioni elettorali, necessario in rapporto sia 

agli adempimenti di carattere amministrativo, organizzativo e burocratico e 
alle conseguenti attività da svolgere, sia alle esigenze di promuovere idonee 
aggregazioni e definire programmi e proposte per l’attività del futuro 

Consiglio, così da garantire un’utile ed efficiente amministrazione 
dell’organismo; 

 

- Ritenuto che, nelle circostanze attuali, detto termine potrebbe essere 
valutato come eccessivamente ridotto per soddisfare le esigenze di cui sopra, 

stante l’ampio rinnovamento dei Consigli territoriali e la concomitanza con 



3 

 

la ripresa delle attività dopo la pausa feriale estiva e con lo svolgimento delle 

elezioni politiche nazionali; 
 

- Ritenuta, d’altronde, meritevole di considerazione l’esigenza di procedere 
speditamente al rinnovo del CNI, attualmente in periodo di proroga, dovuto 
al verificarsi di interventi di carattere giudiziario, cui lo stesso Consiglio 

Nazionale ha dato immediata ed efficace soluzione, operandosi per favorire 
la corretta ripresa e definizione delle procedure elettorali sospese per effetto 
dell’intervento del giudice amministrativo; 

 

- Considerato che nelle giornate dal 25 al 29 ottobre è programmato da tempo 
il 66° Congresso Nazionale degli Ordini degli Ingegneri, con la presenza a 

Genova dei Presidenti e Delegati degli Ordini, e che, pertanto, nel medesimo 
periodo risulterebbe estremamente complesso riunire i Consigli territoriali 

per consentire loro di esprimere il voto per l’elezione del CNI. 
 

 

Tanto premesso, il Consiglio Nazionale degli Ingegneri  
 

ESPRIME PARERE 
 

- favorevole allo svolgimento delle elezioni per il rinnovo del Consiglio 

Nazionale degli Ingegneri in un’unica giornata, da individuarsi nel termine di 
sessanta giorni decorrenti dalla data di comunicazione dell’indizione delle 
elezioni.  

 

- Al contempo, il Consiglio Nazionale degli Ingegneri 
 

PROPONE 
 

- per quanto sopra evidenziato, di fissare la data delle elezioni nella settimana 
antecedente allo svolgimento del 66° Congresso Nazionale degli Ordini degli 
Ingegneri e, specificamente, il giorno venerdì 21 ottobre, pur in anticipo 

rispetto al termine usualmente previsto. 
 

 

La presente delibera, che si trasmette agli Uffici per gli adempimenti conseguenti, 

è immediatamente esecutiva. 

 

 
 

3) Varie ed eventuali 
 

Il Presidente riferisce: 

 

- sulla proposta di Protocollo d'intesa tra l’Ordine degli Ingegneri e Architetti della 

Repubblica di San Marino, il Consiglio Nazione Ingegneri della Repubblica Italiana, 

l’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Rimini e l’Ordine degli Ingegneri della 

Provincia di Pesaro e Urbino, volto ad avviare il collaborazioni nello svolgimento di 
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attività ordinistiche e professionali nonché l'organizzazione di corsi formativi (anche 

in sinergia con l'Università degli Studi) e l'interscambio legislativo e statutario 

riferito al Codice deontologico. 

Il Consiglio approva e delega il Presidente per la sottoscrizione. 

 
 

- sulla nota pervenuta lo scorso 5 agosto dall’Autorità Garante della Concorrenza e 

del Mercato, che ha confermato la correttezza dell'operato della Fondazione nella 

costituzione della società “CNI Servizi s.r.l.”, che risulta quindi conforme ai principi 

in materia di concorrenza. 

Inoltre, l’AGCM afferma che la Fondazione CNI non sarebbe tenuta all’applicazione 
del TUSP in quanto non rientrante nel perimetro delle pubbliche amministrazioni 

ai sensi del D.Lgs. 165/2001, né organismo di diritto pubblico di cui al D.Lgs. 
50/2016. Ciononostante, al fine di valorizzare i principi di trasparenza, efficienza, 
economicità ed efficacia dell’agire amministrativo, nonché la parità di trattamento 

degli operatori economici, la Fondazione CNI continuerà ad applicare e rifarsi al 
Codice dei contratti pubblici ed al Testo unico sulle società partecipate. 

Il Consiglio prende atto e delibera l’invio della suddetta comunicazione al Ministero 
della Giustizia, agli Ordini territoriali nonché tutti i soggetti coinvolti nella richiesta 
di approfondimento del suddetto tema. 

 
 
Il Consiglio ratifica: 
 
- la nomina per la composizione della Commissione esaminatrice del Tirocinio 

finale “Aspirante chimico del Porto” della Capitaneria di Genova (Prot. CNI n. 7798), 
l’ing. Danilo Luca CORNELLI, quale componente effettivo, e l’ing. Vittorio CARRIN, 
componente supplente. 

 
 

- la nomina per la composizione della Commissione esaminatrice del Tirocinio 
finale “Aspirante chimico del Porto” della Capitaneria di Messina (Prot. CNI n. 3897), 
l’ing. Barbara TINÈ. 

 
 
- la designazione del V.P. Giovanni Cardinale quale proprio rappresentante in seno 

all’Osservatorio permanente monitoraggio attività collegi consultivi istituito presso 
il Consiglio superiore dei lavori pubblici. 

 
 
- la nomina del Cons. Felice Monaco quale componente per commissione di 

concorso per la copertura di n. 2 posti di Istruttore amministrativo, Area B, 

posizione B1 del CCNL Funzioni Centrali presso l’Ordine degli Ingegneri della 

Provincia di Forlì-Cesena (Prot. CNI n.7794). 
 

 
- la rosa di nominativi, elenco che si allega al presente verbale, trasmessa al 
Ministero dell’Istruzione - Unità di missione del Piano Nazionale di Ripresa e 

Resilienza - per la composizione della costituzione delle Commissioni Giudicatrici 
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per il Concorso di progettazione per la realizzazione di nuovi edifici scolastici 

pubblici mediante sostituzione edilizia, da finanziare nell’ambito del PNRR. 
 

 
Non vi sono ulteriori argomenti da trattare. 
 

La seduta è sciolta alle ore 10.30.  

 

 
IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 

                (Ing. Angelo Valsecchi) 

                

 
           IL PRESIDENTE  

                 (Ing. Armando Zambrano) 
 
 

 

 


